



# 華麗轉身：從音樂生涯走進政治生涯

## —記張德光、張安麟父女

12月9日，我去印第安納州參加Ball university 100周年校慶，當天下午有格萊美獲獎者張安麟女士的鋼琴獨奏演奏會。這場演奏會是張安麟對母校老師教導和父母的感恩，學校校長再次給安麟頒發了文憑，當張安麟演奏一曲月亮代表我的心，獻給她的父親時，我的心和眼睛都熱了。

在我沿路開車的時候，我腦子停不下來，想着今年安麟為我慶祝母親節，想着我們從2000年開始認識，我與張安麟認識還是她父親引線，那一年我還是世界日報住克利夫蘭記者，不知道張德光是如何知道我的電話，他告訴我，他的女兒張安麟要到克利夫蘭大學音樂系擔任系主任。我們就這樣認識了，時間太快一晃已經18年。這次我們在印第安納一起慶祝張安麟就讀的Ball大學100周年，我們在一起回憶了許多美好的往事。

張德光教授告訴我：早在1966年，他擔任美國印地安納州立博爾大學(Ball university)政治學系教授，為該校亞洲研究部的創辦人，並任國際政治學會亞洲研究委員會主席。當年美國州立大學規定國外教授不能成為終身教授。由於張德光的優秀，學校一步一步用法律手段讓美國改變了，所有國外的教授都能成為終身教授。

張德光，又名善鄰。博士、教授。1924年生於長汀宣成，1945年長汀一中高中畢業。五十年代於台灣大學畢業，獲法學士學位。60年代在美國西雅圖和華盛頓大學政治學院學習、研究，獲碩士學位，又獲美國大學國際關係哲學博士學位。1966年起，任美國印地安納州立博爾大學政治學系教授，為該校亞洲研究部的創辦人，並任國際政治學會亞洲研究委員會主席。

張德光教授曾多次主持國際會議。他的特別著作《聯合國之組織成就與展望》、《柏林四外長會議》、《政治學》、《美國外交政策制定機構之蛻變》，以及譯著多冊，撰寫學術論文幾十篇，在倫敦、紐約、洛杉磯等地著名書刊發表出版。他是國際華人政治研究權威之一。他的才學倍受美國前總統里根的賞識，1985年美蘇首次在日內瓦舉行高峰會議，張德光被里根召進白宮商討美蘇會談問題，為美蘇會談作準備工作。

張德光教授，由他創辦的國際華人政治研究亞洲部（因為協會稱國際：有美洲、歐洲和非洲，張德光表示既然是國際組織，也應該有亞洲，他就是亞太地區創始人），張德光也是一名著名的國際活動家。他在加拿大、南非等國主持17、18、19屆國際政治世界大會，自1966年起他先後訪問過90多個國家，與各國政要交往深，為促進國際關係發展和為亞太地區的安全與世界和平作出了不懈努力。還有張德光教授在2016年，被印第安納大學州立博爾大學評定年度人物。

12月10日，我走進Ball大學，去聽張教授講課：國際關係課，這位94歲的老教授，講課非常清晰，在教室與同學交流互動討論，分析目前中美關係世界發展，我欽佩張德光先生知識淵博，對世界的認知以及對未來充滿信心。他說：川普和習近平都是了不起的人，世界有他們的領導會和平共處。現在張德光教授讓張安麟接替他的班擔任國際華人政治研究亞太部負責人，我問張德光教授：一個鋼琴家能搞政治？張先生說女兒有律師與國際關係的文憑，從小到大跟着他奔波，一定能行。張德光說了，人要具備三點：想象力，創造力和恆心力，我想張安麟

她的鋼琴能獲得格萊美，那麼她也會在政治生走到最高一步。因為一個人的想法有多大，世界就有多大，張安麟善良，她改變自己命運，她也一定能幫助別人改變命運。

早在60年代，張德光教授就提出：外交出城，文化下鄉。他還開玩笑對我說：蔣經國在台灣對他說：看李小龍電影讀張德光文章。張德光教授擁有一個溫馨的家庭，妻子張金幘，孩子安麒、安麟、安麗和安驛。每逢假期，兒女們都會從世界各個角落來看望父母。

張德光教授說：「我教我的學生和我的兒女：恆毅、創新、啓迪。」

張安麟，美國俄亥俄州立克利夫蘭大學的音樂教授兼鋼琴系主任，五歲開始學鋼琴，獲約翰霍布金斯大學



音樂藝術博士。她曾在法國巴黎音樂學院從師名作曲家梅西安(Olivier Messiaen)。她也是首位同一年同時獲得法國巴黎音樂學院鋼琴演奏和室內音樂演奏頭等獎的美國音樂家。在美國洛杉磯舉辦的第四十九屆格萊美頒獎典禮上，張安麟即以演奏梅西安的作品《異國鳥歌》(Exotic Birds)榮獲格萊美音樂最佳樂器獨奏大獎。獲得世界杰出青年獎。張安麟從1995年開始，就跟隨父親參加世界性的政治學術會議，親眼目睹父親在世界性的學術會議上發言，以國際政治學會為例，張德光教授把創立亞洲及太平洋委員會以及促進中國政治學會成為會員國的經驗傳遞給張安麟。

早在2012年二月，父女倆前往印度，舉辦南亞國際會議，張德光與張安麟是以國際政治學會亞洲及太平洋研究委員會主席及共同主席的身份前往印度，參加久德浦市(Jodhpur)和哲納維亞斯大學(Jai Narain Vyas University)聯合舉辦的國際南亞研究會議，以討論「從環球透視南亞：民主、人權與國家發展」為主題，有來自印度131所大學及十多個國家的500余位政治學者參加，提出論文264篇，乃印度學界的盛舉。印度總統特頒賀詞。開幕典禮由印度最高法院法官致歡迎詞，張德光教授發表主旨演講，張教授首先指出在人類文明發展史中，亞洲對哲學與宗教有特殊的貢獻，由孔子的倫理哲學到甘地的非暴力運動，促進世界和平發展。

張教授概述他為國際政治學會發展亞太所做的研究，宣佈計劃成立亞太研究基金會，頒發傑出亞太學者獎以及提供青年學者參加世界大會的旅費，並在各地舉辦亞洲研究的國際會議。

當日張安麟教授在閉幕典禮中演講贊許此次印度舉辦國際會議的成功。

這多年來，張德光與張安麟在國際政治舞臺上攜手同行，張德光主席作為亞太討論會的召集人，張安麟邀請為世界大會舉行鋼琴演奏會。

我們將關注期待張安麟成為政治舞臺上的風雲人物。文：浦瑛

